

# 有班级三成学生感冒，临沂两小学放假

本报临沂11月29日讯(记者 邱明) 因为有的班级近三分之一学生感冒，担心流感交叉传染，临沂城区的第二实验小学沂龙湾校区和红旗小学从11月28日起全校放假，分别计划于12月4日、5日开学。除了这两所小学全校放假，林庄小学对部分患病学生较多的班级单独放假。

11月29日上午，记者在临沂第二实验小学沂龙湾校区门口看到，先后有多名学生和家长返校取书包或文具。一位家长提供的放假通知显示，当地教育局了解到感冒学生较多后，协调了卫生机构到校内进行抽样调查。经主管部门批准，该校放假6天，暂定于12月4日开学，12月3日将对感冒发

烧的学生进行回访。通知叮嘱家长要密切关注孩子的身体状况，减少外出次数。放假期间，老师指导家长辅导学生复习和预习。

多位家长反映，这波流感的患病学生以四年级以下的孩子为主，症状多表现为发烧、嗓子疼，也有孩子有肠胃不适的症状。红旗小学一位家长说，孩子放假回家

当晚就嗓子疼、咳嗽，向其他家长一打听，患病的孩子基本都是这样，幸好学校放假及时，要不然她还担心孩子会因请假耽误课程。

其他学校也有不少学生患感冒请假。临沂第一实验小学的老师对家长表示，孩子可以在家多休息两天，班上会安排时间对请病假的学生进行补课。

# 患儿太多，医生连口水都不敢喝

## 儿科就诊高峰已有两到三周，预计持续至春节前后

本报记者 陈晓丽 周千清 靖亚如

### 门诊急诊都爆满 医护人员超负荷运转

“其实每年秋冬季节都是儿科接诊量的高峰期。”山东省千佛山医院新生儿科主任徐海燕告诉记者，但是从门诊情况看，今年这波高峰来得更快更猛烈一些，从两三周前开始，儿科出现接诊量井喷状态，预计这种情况可能将持续到春节前后，“无论是门诊、急诊，还是病房，现在都处于爆满状态，医护人员也在超负荷工作。”

29日上午十一点半，菏泽市中医院儿科门诊候诊区，依然有很多带着孩子等候的父母。就诊的孩子从几个月到十几岁不等，或是发烧或是咳嗽。“小妮刚三个月，最近会时不时地咳嗽。”带着孙女来看病的刘女士一边等待一边说。她说，孩子没出过门，但是最近气温比较低，家人从外面回来，身上带着寒气抱孩子，或许是致病的原因。“我们孩子所在的幼儿园，平时上课有25个孩子，最近就剩19个小朋友了。”三岁半孩子的妈妈李女士告诉记者。

在枣庄市妇幼保健院，儿科门诊等候大厅内人满为患，很多家长抱着孩子在走廊里。门诊室里，医生已经被家长和患儿里三层外三层地包围起来。一个孩子至少有一两个家长陪同，多的甚至三四个，小小的诊室里，挤得满满当当。“我儿子这几天就一直在咳嗽，半夜里咳着哭，我们从早上不到

近日，记者在省内多地调查走访发现，因气温变化波动，各地医院儿科门诊患儿数量明显增加，门诊、急诊现在都处于爆满状态，医护人员也在超负荷运转。其中，发热、腹泻以及患呼吸道疾病的患儿占比较大，专家预计儿科接诊量井喷的情况会持续至春节前后。



枣庄一家医院儿科门诊，不少患儿扎堆看病。 本报记者 靖亚如 摄

9点过来，现在我们前面还有11个人。”市民王女士说。

### 家长着急不等叫号 如厕太难医生憋哭

菏泽市中医院儿科门诊主任徐曼曼说，每天中午要忙到12点多，就诊的患儿主要是胃肠炎、肺炎、感冒、发烧等。“胃肠炎主要是轮状病毒感染引起的腹泻，往常每天就诊的患儿数量是170余人，近来每天有250余患儿就诊。”市立医院儿科门诊主任周志远说。

29日，记者从枣庄市妇幼保健院获悉，仅枣庄新城妇幼

保健院高峰期日就诊人数已破400人。“家长看到自己孩子病了，很着急，情绪也比较激动。很多都直接堵在诊室门口，不等叫号直接就往里冲。我们有一个医生一上午一口水不敢喝，想去洗手间也被家长堵着，最后都憋哭了。”门诊一护士说。看着熙熙攘攘的家长和孩子，市妇保院门诊部主任陈哲很无奈地说，现在从早到晚都是这样，一天24小时都处于“战斗”状态，高峰期日就诊人数超400人，从数字上看，是去年的两倍。“近期患儿很多，为了不让家长和患儿等待太久，现在已经全力调派了人手，但依然

不够！”截至上午10点40分，分诊台电脑显示接诊患者总数已达177人。

市妇保院副院长于春梅说，孩子本身抗体水平就比成人低，所以很多孩子在2岁左右的时候特别容易生病。而外在因素有秋冬季节温差大、冷空气刺激、饮食不注意等。“还有一个原因值得考量，为防止孩子受冻，通常家长及幼儿园老师会把门窗紧闭，其实这样不利于新鲜空气的流动，容易造成群体性交叉感染，加之学校减少孩子户外运动的机会，都会导致儿童的抵抗力下降。”

### 患儿多数是常见病 半数孩子无需就诊

济南市妇幼保健院急诊科主任刘志刚表示，患儿中仍以常见病为主，包括感冒发烧、咳嗽、呕吐、腹泻等。不过，其中也不乏危重患儿。“腹泻以轮状病毒等肠道病毒感染为主，而感冒多是流感病毒和支原体感染所致。”据刘志刚介绍，病毒感染导致的腹泻多是三岁以下的婴幼儿，一天腹泻十余次，同时伴有呕吐、发烧。

同时，门诊不少孩子有憋气、喘、呼吸困难的表现。“这些多数是毛细支气管炎和憋喘性肺炎，对于有这些病情表现的孩子，家长一定要及时带到医院就诊，否则病情容易快速加重。”刘志刚提醒道，“这些门诊上也碰到一些严重憋喘的孩子，尤其是一岁左右的幼儿，治疗不及时可能引起心衰。”

山东省千佛山医院新生儿科医生王立玲告诉记者，最近她在夜间急诊一晚上接诊了120多个孩子，其实至少50%的孩子并不需要立即到医院就诊，“对于很多病毒引起的感冒和腹泻，目前还没有能直接杀灭这些病毒的药物，因此医生也只能对症治疗，没有更好的办法。”

徐海燕提醒家长，孩子生病、治疗后的恢复速度等都与其本身免疫力、外界环境变化等多种因素有关，并非千篇一律。最重要的是注意观察孩子精神状态，“如果精神发蔫儿，不愿吃饭，就应该及时到医院就诊。”

# “巯嘌呤”到货，今天就能买了 白血病救命药已在山东挂网销售



巯嘌呤片(资料片)

本报济南11月29日讯(记者 王小蒙) 11月22日，本报以“救命药”没了她向病友借了十片》为题，对白血病患儿的救命药“巯嘌呤片”短缺一事进行了报道。记者了解到，目前“巯嘌呤片”已经在山东省药品集中采购平台挂网销售，医疗机构可自行采购。

近段时间以来，由于白血病救命药“巯嘌呤片”缺货，不少患儿家属为买药想尽了各种办法。11月20日，浙江浙北药业已恢复“巯嘌呤片”生产供应，已完成生产检验并做好了发货准备。与此同时，山东也在积极促成

“巯嘌呤片”的挂网采购。

11月24日，山东省药品集中采购网发布消息，按照《国家卫生计生委办公厅关于切实做好临床短缺药品巯嘌呤采购配送工作的通知》(国卫发明电〔2017〕59号)文件要求，经与有关部门协商一致，山东省公共资源交易中心组织了专家资质审核，现对浙江浙北药业有限公司生产的“巯嘌呤片”予以挂网公布。各医疗机构可通过山东省药品集中采购平台自行采购。

“我们已经采购了200盒巯嘌呤片，目前该药还没有到医

院。”29日，山东省千佛山医院相关人士表示，已经第一时间进行了采购。据了解，“巯嘌呤片”由浙江浙北药业报价，一瓶50片装价格为96元。

记者从山东省卫计委了解到，目前生产企业正在联系配送企业供应山东市场。在零售渠道方面，济南已有连锁药房“巯嘌呤片”到货。“我们根据先前登记的需求，采购了600盒巯嘌呤，目前物流已配送到济南，明天各药房应该可以正常销售。”济南康夫堂医药连锁公司负责人李录博说。